# 历时三年打造 全景展现8460种生物 我市发布生物多样性全景图

#### <u>H记者 施妍</u>

本报讯 湖州共有生物物种 8460种, 其中高等植物 2700 余种、 陆生脊椎动物500余种、国家重点 保护野生动植物161种。在5月22 日国际生物多样性日当天, 随着集 成展现湖州生物多样性现状的数字 化平台——湖州市生物多样性全景 图正式发布, 湖州生物多样性"家 底"全新亮相。"湖州发布的这个生 物多样性全景图,类型较全、功能 丰富,是公众了解和参与生物多样 性的重要窗口。"生态环境部南京环 境科学研究所科技处处长张胜田说。

在发布会现场记者注意到,湖 州市生物多样性全景图包括知识 库、媒体库、监测库、专家库、资 讯库和大数据平台六大模块, 汇总 了高等植物、哺乳动物、鸟类、两 栖类、爬行类、昆虫、浮游动物、 底栖动物、浮游植物、淡水鱼类、 大型真菌、周丛藻类等12个类群总 计8460种生物物种,其中长兴水 韭、长兴原指树蛙、大黄花虾脊兰 等一批新物种和新记录物种均为首 次集中亮相展示。同时,该"全景 图"还可通过识别和分析生物多样

性保护的各项动态数据, 为我市持 续完善生物多样性保护智慧监测体 系提供科学支撑。

"湖州有着丰富的生物多样 性,为了更好地把生物多样性保护 理念融入生态文明建设全过程, 我 们与南京环境科学研究所联合,用 三年时间对全市738条调查样线和 57849个调查点位数据开展了全域 生物多样性本底调查,并将这些成 果集成本底调查数据库。"市生态环 境局综合处处长倪丽萍告诉记者, 生物多样性关乎人类福祉,保护生 物多样性就是保护人类自己。为了

让更多湖州市民了解湖州的特色生 物,关注身边的生物多样性,我市 把生物多样性本底调查数据库,通 过生物多样性全景图这个平台进行 发布,在展示湖州丰富生物资源的 同时, 也为生物多样性科普教育和 生态文化宣传开辟了新路径。

此外,为进一步提高我市生物 多样性保护水平,我市还把生物多 样性保护工作成果以图文的形式配 套出版《多彩万物生动湖州》,以 "一库一图一书"体系,集成展现湖 州市生物多样性现状, 共同推进人 与自然和谐共生。

## 以吾之发 续汝之丝 招募"青丝" 为癌症患者制作假发



### <u>H记者 蒋莹</u>

本报讯 根据国家癌症中心发 布的数据,2023年全国新发癌症 病例数超过406.4万例。许多癌症 患者不仅要忍受化疗带来的痛 苦,还要被迫面对头发脱落的事 实。近日,湖州市中心医院"爱 之翼"志愿者服务队负责人匡晓 华与"一周一心愿"联系,他们 发起了"青丝行动"想向社会招 募爱心人士一起来捐发束,以此 帮助因癌症等重症化疗而脱发的 患者。

在湖州,就有癌症患者常年 戴着帽子,有的患者因自己"与 众不同"而减少出门次数,也有

的患者则因为常年医疗费用支 出,不舍得购买一顶假发。湖州 市中心医院"爱之翼"志愿者服 务队的"青丝行动"致力于建立 一个帮助癌症患者的爱心平台, 将"关爱癌症患者,还其优雅青 丝"作为项目目的。

此次"青丝行动"就是收集 捐发者的发束,然后交由专业制 发商制作假发,最终把假发送到 患者手中。

由于假发制作的专业要求, 发束需三年内无烫染的头发,白 发比例不得超过5%,此外沙发、 自然卷、自然黄、严重打结的头 发也都是不符合要求的。建议捐 发者提前联系湖州市中心医院 "康大姐热线"——2259999, 了 解相关信息。

如果您捐赠的发束符合制作 假发的要求, 湖州市中心医院 "爱之翼"志愿者服务队将为捐发 者提供"青丝行动"电子证书, 希望有更多的人愿意成为"青丝 行者",捐赠秀发,传递温暖!



## 延伸"家的半径" 社区打造共享空间



### **H**记者 姚玲利 摄影报道

本报讯 每天清晨,家住吴兴 区飞英街道新世纪花苑的顾根 妹,就要给楼下花架上的花花草 草浇水、施肥。"你看,自从有了 共享花架,好几位邻居看我打理 得好,还拜托我帮助打理呢。"她

她所说的共享花架,源于竹 翠园社区推出的一项创新举措。 前几年,该社区了解到新世纪花 苑小区爱好花草的住户, 随意将 自家的花盆放置在小区绿化带, 邻里间还为争夺地盘产生过矛 盾,该社区便在新世纪花苑小区 设置了5个共享花架,供住户使 用。"我们还对门头、水系、绿 化、步道、主干道进行改造,通 过营造共享理念,提升居民共建 共治共享的主人翁意识。"该社区 党委委员、副主任周颖说。

除了共享花架,在湖州,共 享元素随处可见。荒草地变成共 享车位;楼道成为文化角;小区 架空层化身居民读书、休息、玩 耍区; 另外文化长廊、中心公 园、儿童乐园纷纷"上新"……

记者了解到,这些都是湖州 的社区利用小区里的公共资源, 为居民打造的共享空间。那么何 为共享空间? 共享空间是指由多 个个人或组织共同使用的空间, 这些空间可以是建筑物、土地、 场地或其他场所。

这几年, 湖州不少社区通过 聚零为整、腾挪空间等措施,将 散落在小区附近的边角零星地 块,改造成共享食堂、老人照料 中心等公共场所;或是充分利 用闲置场所,将其打造成居民 们迫切需要的文化空间,最近 邀请居民共同参与其中,进一 步延伸"家的半径", 打造家门 口的幸福。

"我市各基层组织积极引导 居民主动参与社区事务、提升社 区自治能力,并鼓励社区能人、 志愿者、网格员等多方力量助推 社区治理服务,这在大幅度提升 社区容貌品质的同时, 还能促进 邻里关系,提升群众获得感、幸 福感、安全感。"市委社会工作部 相关负责人介绍。